
Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der 

Ortsgemeinde Demerath am 27.11.2017 

 
Sitzungsort: Bürgerhaus "Ulmener Straße 2a" 

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr Sitzungsende: 19:30 Uhr 

Anwesend sind: 

Ortsbürgermeister: Andreas Schäfer 

Ortsbeigeordnete Arthur Kiefer 

 Horst Becker 

Ratsmitglieder: Ludwig Feilen 

 Stefan Fleschen 

 Jürgen Grundmann 

 Otmar Michels 

 Dorothee Pankau 

Entschuldigt fehlen: 

 Helmut Roden 

 Ernst Ackermann (Beisitzer Jagdvorstand) 

 

Unentschuldigt fehlen:           ./. 

Schriftführer: Otmar Michels 

Sonstige Sitzungsteilnehmer: VG VerwRat Reißen 
FAM Fell 
Horst Becker (Jagdvorsteher) 
Arthur Kiefer (stv. Jagdvorsteher) 

 
Tagesordnung 
 
a) Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Beratung und Beschlussfassung des Forstwirtschaftsplans für das 
Forstwirtschaftsjahr 2018 

TOP 2 Informationen zur Übertagung des Holzverkaufs aus dem Gemeindewald gemäß § 
67 (4) GemO auf die Verbandsgemeinde Daun 

TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 
für das Haushaltsjahr 2018 

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Benutzungsentgelte und Pachten 
gemeindlicher Einrichtungen für das Haushaltsjahr 2018 

TOP 5 Anfragen - Wünsche – Informationen 

b) nichtöffentliche Sitzung 

TOP 6 Grundstücksangelegenheiten 

TOP 7 Anfragen - Wünsche – Informationen 

  



 

Nach der Begrüßung der Gäste stellte der Vorsitzende fest, dass Einladungen und 
Bekanntmachungen fristgerecht erfolgt sind und Beschlussfähigkeit vorliegt. 
Der Vorsitzende stellte den Antrag TOP 4 abzusetzen da keine Änderungen der 
Benutzungsentgelte und Pachten in 2018 vorgesehen sind. Dieser Antrag wurde einstimmig 
angenommen. 
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1: Beratung und Beschlussfassung des Forstwirtschaftsplans für das 
Forstwirtschaftsjahr 2018 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende gab das Wort für diesen TOP an Herrn Fell.  
Herr Fell erläuterte die allgemeine Lage auf dem Holzmarkt und speziell für Demerath in dem 
zurückliegenden Jahr und gab einen Ausblick auf das Forstwirtschaftsjahr 2018. Der Aufwand 
für den Wegebau von 1.500,-€ soll für das Forstwirtschaftsjahr 2019 erhöht werden. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt den Forstwirtschaftsplan in der vorgelegten Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 Ja-Stimmen: 8  
 Nein-Stimmen:   
 Enthaltungen:   
 
 
Entspricht:  
    einstimmig angenommen  
 
TOP 2: Informationen zur Übertagung des Holzverkaufs aus dem Gemeindewald gemäß 
§ 67 (4) GemO auf die Verbandsgemeinde Daun 

 
Sachverhalt: 
 
Zu diesem TOP wurde den Ratsmitgliedern mit der Einladung Informationen zu einem 
anhängigen Kartellverfahren in Baden-Württemberg sowie Lösungsvorschläge für eine 
zukünftige Übertragung des Holzverkaufs ausgehändigt. Diese Vorschläge wurden 
gemeinsam vom Forstamt und der VG erarbeitet.  
Herr Reißen und Herr Fell informierten den Rat über das laufende Verfahren. Eine 
ausgearbeitete Lösung gibt es derzeit noch nicht. Der Rat wird hierüber von der VG informiert. 
 
Anfang 2018 soll ein Beschluss erfolgen, damit ab 2019 ein Vertrag über eine Lösung der 
Holzvermarktung in Kraft treten kann. 
 
Beschluss: 
 
ohne 
 
TOP 3: Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2018 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende gab das Wort für diesen TOP an Herrn Reißen. Herr Reißen erläuterte den 
Haushaltsplan im Allgemeinen sowie speziell für die geplanten Investitionen in 2018 und 



beantwortete Fragen hierzu. Die Tischvorlage weicht vom tatsächlichen Haushaltsentwurf 
ab, da die ab 2018 geltenden Jagdpachtentgelte hier noch eingearbeitet wurden. Der 
Vorsitzende bat daraufhin um Abstimmung des Haushaltsplans für das Haushaltsjahr 2018.  
 
Beschluss: 
 

1. Der Jagdvorstand beschließt die Verteilung der Jagdpachteinnahmen wie im 
Haushaltsplan 2018 aufgeführt 

 
Abstimmungsergebnis: 
 Ja-Stimmen: 2  
 Nein-Stimmen:   
 Enthaltungen:   
 
Entspricht:  
    einstimmig angenommen  

 
2. Der Ortsgemeinderat beschließt die Verteilung der Jagdpachteinnahmen wie im 

Haushaltsplan 2018 aufgeführt 
 
Abstimmungsergebnis: 
 Ja-Stimmen: 8  
 Nein-Stimmen:   
 Enthaltungen:   
 
Entspricht:  
    einstimmig angenommen  
 

3. Der Ortsgemeinderat beschließt den Gesamthaushalt für das Haushaltsjahr 
2018 in der vorgelegten Fassung 

 
Abstimmungsergebnis: 
 Ja-Stimmen: 8  
Entspricht:  
    einstimmig angenommen  
 
siehe auch gesonderte Niederschrift 
 
TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über die Benutzungsentgelte und Pachten 
gemeindlicher Einrichtungen für das Haushaltsjahr 2018 

Dieser TOP wurde abgesetzt. 
 

TOP 5:Anfragen – Wünsche - Informationen 
 
Der Vorsitzende informierte über: 
 

• Wanderplantafel; Die OG wird zwei Hinweistafeln zur Beschreibung des Keltenweges 
und der weiteren Wanderwege „Rund ums Pulvermaar“ anfordern. Die Aufstellorte 
werden zusammen mit der OG Steineberg festgelegt. 

• Der Verein Bürger für Bürger e.V. besteht seit fünf Jahren. Eine Infobroschüre wurde 
verteilt. 

• Am 02.12.2017 findet eine Treibjagd im Revier Demerath OST statt. 
• Der OB informierte den Rat über Beschwerden zu den Offroad-Fahrern in der 

Gemarkung. Es werden nicht nur Wege stark in Mitleidenschaft gezogen sondern auch 
Pflanzungen beschädigt. Hierzu erfolgte bereits eine Veröffentlichung im 
Mitteilungsblatt. 



• Friedhof: Geländer an der Leichenhalle: Die beauftragte Firma kann diese Maßnahmen 
aufgrund krankheitsbedingter Ausfälle nicht ausführen. Ein Alternativangebot liegt vor, 
jedoch in einem höheren Preissegment. Der OB wird gebeten weitere 
Vergleichsangebote anzufragen. 

• Der OG beschloss einstimmig, dass bei der Nutzung des Bürgerhauses für die St. 
Martin-Veranstaltung keine Gebäudekosten (Saal & Küche) anfallen. Es werden nur 
die Nebenkosten berechnet. Dies gilt auch für 2017. 

• Die Wahl zum Verbandsgemeindebürgermeister findet am 14.01.2018 statt. Ein 
Wahlvorstand wurde gebildet. 

• Aufgrund geringer Resonanz bei der Infoveranstaltung „Unser Dorf hat Zukunft“ am 
18.10.2017, wurde die Teilnahme beim nächsten Wettbewerb ausgeschlossen. 

• Die Bücherzelle wird Anfang 2018 in Betrieb genommen. 
 
Die öffentliche Sitzung endet um  19:20 Uhr. 

 

 

 
(im Original gez.)  (im Original gez.)  
Ortsbürgermeister  Schriftführer 












